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	学科：机械制图 授课年级：一年级 授课日期：2015/10/15 授课地点：多媒体室

	课题名称
	第二章第一节 绘制简单形体三视图
	计划学时
	1学时
（40分钟）

	教材版本
	钱可强主编．《机械制图》．机械工业出版社

	教具准备
	多媒体、实物模型

	教学内容
分析
	本节课主要学习利用正投影形成三视图的方法、原理，三视图的绘制和投影规律。要求在理解的基础上能够灵活运用，所以需要学生动手练习，掌握空间体和平面间的转化规律，为今后看图、画图奠定重要的理论基础，起到一个承上启下的作用，并逐步培养学生的空间想象能力和几何直观能力。

	学情分析
	学生特点
	1 一年级新生，初涉专业知识，对专业知识的了解比较有限；
2 基础参差不齐，理解和接受新知识的能力比较有限。

	
	动机与兴趣
	1 学生对纯理论知识不感兴趣；
2 喜欢动手操作且动手能力比较强，思维活跃。

	教学目标
	知识目标
	1 了解几种投影方法；
2 理解三视图的形成原理； 
3 掌握三视图的投影关系及规律；

	
	能力目标
	1 掌握规范的作图方法和技能；
2 培养学生的空间想象能力；
3 培养学生自主探究、合作、交流和解决问题的能力。

	
	情感目标
	1 通过动手体验，增强学生的自信心，使学生获得成功的体验同时，体会三视图的绘制及其作用，引发学生的学习兴趣，培养学生勇于探索与团队合作的精神。

	教学重点
	理解三视图的形成及其规律。

	教学难点
	教学难点
	建立一个空间抽象思维。

	
	突破口
	通过课件演示，实物模型分析，让抽象的知识更加直观化，具体化，逐步完成由空间到平面和由平面到空间的思维转换。 

	教学方法
	讲授法、演示法、启发式教学法、问题驱动法、任务驱动法。

	教学过程
	(见附表)。

	教学反思
	1、对学生学习状况的反思： 
本节课采用问题驱动、任务驱动、启发诱导，并借助多媒体课件等各种手段，
大部分学生都能够积极配合老师参与到整个教学活动中，学生最大程度地发挥学习的主动性和积极性，学生的自主学习能力和小组合作探究能力都有所提高，对知识的掌握也较好。
2、对授课过程的反思： 
   在教学的过程中用实物演示、多媒体结合把抽象的理论通过生动、形象的具体的教学方法展示出来，有效地提高教学质量。但仍需对教学进行改进，比如说，课堂中应努力做到充满活力、趣味性，应照顾每一位学生，使基础差的学生也参与到教学活动中，培养其自信心，激发其学习热情。


附表:
教学过程设计
环节一：组织教学(2分钟)
1、调动课堂气氛，激发学生学习热情；
2、与学生共同复习上节课所学的内容。
环节二：新课讲授(25分钟)
一、投影的基本知识(5分钟)
【导入】
问：你知道物体与影子的关系吗？ 
答：日常生活中，在阳光下或者灯光下都能看到物体在地面或墙壁上出现一个影子。（课件演示）
我们称该影子为物体在地面或者墙壁上的投影。
【知识构建】
1、 解释投影的概念：
通过物体向选定的面做投射线，并在该面上得到图形的方法。（课件演示）
问：根据投影的概念，哪位同学知道投影有哪几个必备的要素？
2、 介绍投影的三要素：（课件演示） 
3、 介绍投影的分类：
（1）分别解释中心投影和平行投影，其中，平行投影又分正投影和斜投影。
（2）动画演示三种投影方法。
（3）让学生们通过观察，思考这三种投影方法各自的特征。
4、 讲解投影的特性：
（1）与学生一起回顾投影的动画，与学生讨论并总结出中心投影和平行投影的特征，如下：
中心投影：中心投影法得到的投影一般不反映形体的真实大小； 
平行投影：能准确、完整地表达出形体的形状和结构，且作图简便，度量性较好，广泛用于工程图； 
（2）得出结论：由于正投影所得到的投影图能如实表达空间物体的形状和大小，作图比较方便，因此在机械图中得到广泛应用。
二、三投影面体系的构建(5分钟)
【导入】
问：同学们，你能指出以下图形分别从哪几个角度观察得到的吗？ 
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答：（1）分别是从前往后，从左往右，从上往下看。
（2）解释：什么是视图。 
（3）提出:为了全面反映物体形状，在生活中我们应从不同角度、多个视图去反映物体的形状。
问：那到底要多少个投影才能比较真实地反映出一个物体的形状呢？ 
答：三面投影。（课件演示）
【知识构建】
1、动画演示三个互相垂直的投影平面，构成三投影面体系，这三个平面将空间分为八个分角。
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2、解释：在机械制图中，采用三投影面体系的第一分角进行投影。通过展示模型及课件演示，引导学生分析其结构及组成。
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3、举例说明，加深学生印象。
三、三视图的形成(7分钟)
【导入】
1、展示一个长方体实物模型。
问：你知道这个长方体的三视图分别是什么形状吗？
【知识构建】
1、展示课前制作好的一个三投影面体系。
2、将长方体模型放在三投影面体系中，引导学生分别从前往后、从上往下、从左往右三个方向观察长方体在三投影面体系中的投影情况。
3、请学生回答从三个方向分别看到什么。
4、演示长方体的三视图形成。（课件演示）
5、与学生一起总结出三视图的名称，如下：
主视图——从前往后看, 在V面上的投影；
左视图——从左往右看，在W面上的投影； 
俯视图——从上往下看， 在H面上的投影。
6、请学生们思考问题：如果要从一个方向同时看到投影体系中的三个视图，应该怎么办？
7、引导学生回答问题，并利用课件演示三投影面体系旋转90度，展开在一个平面内，得到一张三视图。
四、三视图的投影关系及投影规律(8分钟)
【导入】
1、任务驱动：让学生分组讨论，在纸上画出长方体的三视图，并在三视图中标出长方体的长、宽、高。
【知识构建】
1、根据每组学生绘制的三视图结果，先由学生讨论并总结三视图特性，再选有代表性的进行分析和纠正错误。 
2、师生共同讨论，并引导同学们正确分析出三视图的投影关系及规律。
3、用课件演示三个视图的投影规律。
环节三：习题巩固(10分钟)
1、指导学生完成两道练习题（详见课件），并对学生进行个别辅导。
2、对学生们出现的问题进行改正并强调，加深学生们的印象。
环节四：课后小结(3分钟)
1、 引导学生归纳、总结本节课学习内容。
V 面 ——正立投影面


H  面——水平投影面 


W  面——侧立投影面
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